MINISTERIO DA AERONAUTICA
DEPARTAMENTO DE PESQUISAS E DESENVOLVIMENTO
CENTRO TECNICO AEROESPACIAL
INSTITUTO TECNOLOGICO DE AERONAUTICA

CONCURSO DE ADMISSAO DE 1975 - EXAME DE FIsSIcA

INSTRUCOES :

1.

€ 2.
(3

3.

lol

A duragdo total da prova e de TRES HORAS.
0 exame de Fisica, consta de vinte e cinco questdes de miltipla

escolha, contidas em paginas numeradas de 2 a 6.

Verifique se seu cadernc de questoes esta completo; em casc de
falta ou excesso de folhas, avise o fiscal que providenciara a

respeito.
56 ha UMA resposta certa em cada questao.

Ndo deixe de responder nenhuma questac. Quando em duvida, assi-
nale a resposta que lhe parecer correta. :

Observe cuidadosamente o numero de cada questdo ao re

Questoes ndo respondidas ocasionam rejeigaoc do cartao pelo
putador podendo prejudicar c candidato.

Assinale com um tragu curto e forte de

¢ao usando borracha.

£ proibido o uso de calculadoras e
© uso de régua de calculo.

Lidas as prtucntul inn
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QUESTOES DE MOLTIPLA ESCOLNA

rminar a densidade de um material e para isso dispomos
s em forma cilindrica. Dispomos tambim 48 sl _

1. Queremos dete
e de um paquimetro cuja menor div

de uma amostr
cuja menor jeitura € 0,01 g,
é de 0,1 mm. 0s resultados das medidas foram:
8,48 g
1,00 em

2,00 em

massa
altura
diametro

30 que a densidade do material &:

Concluimos ent

A. 2.69927 g.cm
-3

€. 2,699 g.cm
Uma particula tem sua energia po
de A e B sao constantes, ;-E c

internacional de unidades. Sabe-

co. Nestas condigoes:

I.
‘I1.
—{137;
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0 grafico a seguir refere-se ao movimento de dois automivels

iy,
A
strada.
RUESS vl (km/h) ..
(a)
1204
60 (b)
; 2 4 t
0 1 2 3 (min)

Com respeito as distancias percorridas pelos dois carros podemos

afirmar:
A. o carro a dois minutos apds o inicio da contagem dos tempos esta-
ra na frente do carro b pois sua velocidade naquele instante &

o dobro da velocidade de b.
no instante t=0 temos o carro a atras de b e no instante t=2 min

o carro a na frente de b.
nada se pode afirmar quanto a posigdo relativa dos carros na es-

trada. _
D. Depois de 2 min o _carro b percorreu 120 km.

ﬁﬂuE. Nenhuma das anteriores.

forma um angulo de 60° com a horizontal. Em sua vnlti a
incide sobre um plano inclinado de
30° com a horizontal. O ponto de
lancamento do projétil e o inicio
do plano inclinado coincidem, con =
forme a figura. O choque do proje
til com o plano inclinado € :
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6. Un sistema de roléetes, conforme a figura, de distancia entre $3K09

g igual a 2,0m destina-se ao transporte de lingotes metalicos “"ifor‘-
mes de comprimento igual a 4 ,0m, de massa igual a 90 kg e que i
dispostos um em seguida ao outro.

D

$ % | ' NIRRT TR
Q &) O ) ®) O

Os lingotes caminham com velocidade v = 0,20 m/s. Qual dos graficos

abaixo representa aproximadamente o peso que um rolete (R, por ex.)
Suporta, comc fungao do tempo ?

o

P, kgf
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7. Na fj i /
o gura Eemns dois corpos a e b em equilibrio dentro da dgua. a &

co i i e 3

rpo solido macligo e b e um frasco em que existe uma porgao de

ar. Se damos um deslocamento Ax para bai

X0 a ambos os corpos e os abandonamos

A. os dois voltam a posigao inicial.
B. a permanece na nova pesigao e b passa [if]

a descrever um movimento oscilatério.
C. a volta a posigdo inicial e b permane
ce na nova posigao. 3 3 wE S

D. 4 e b permanecem na nova posicio. '
““E. a permanece na nova posigac e b conti ¥——/

nua descendo ate o fundo.

8. Uma bola de futebol com velocidade 31 choca-se elasticamente com uma

parede vertical lisa. Apés o choque sua nova ve- #2
locidade ;2 ainda tem o mesmo modulo de 31 mas /
tem diregdo e sentido diferentes como se vé na =
figura (vetores em escala). Qual dos esquemas re
presenta a velocidade inicial e a variagao av

da velocidade 7

i 300 n$ B.
-.-‘
s 30
’1
E. NDA.
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9. Uma particula de massa m, tem velocidade vl dirigida para ocutra par ]
ticula de massa m, com velocidade v2=u Depois do choque -1 tem ve-
locidade vl que faz um angulo 8, com vl e m, adquire uma velocida-

d ;2- que faz um angulo 8, com 31 . Podemos afirmar que:
. - £
A. m v, 'sen, = mzvz'cusﬂ? ; . B. mlvl'cosﬂl = l? 2 :utli 3
= - - - ¥ . - ' = - ' .
“EeC. mv) = '"1"'11 + m,v, 7 D. my vy senﬂl AP senuz 5
E. NDA.

10. A variagao da energia cinética de uma particula em movimento, num
dado referencial inercial, entre dois pontos distintos P e Q & sem-

pre igual |
I. a variagdo da energia potencial entre esces dois pontos. 1
IT. ao trabalho da resultante das forgas aplicadas a particula pa-

ra desloca-la entre esses dois pontos.
II1. & variacao da energia potencial entre esses dois pontos, a me-

nos de sinal, quando a forga resultante aplicada a particula

for conservativa. -
A. somente I € correta ; B. I e Il sdo corretas 3 1

C. somente IIl e correta ; D. IT e III sdo corretas ;

~=E. somente II & correta .

11. Um bloco de gelo de 2,0g eseorrega em uma tigela hemisférica de
raio 30cm desde uma_barda até a parte inferior. Se a velocidade na
parte inferior da tigela for 200 cm/s, o trabalho realizado pelas
forgas de atrito, durante o trajeto, foi de aproximadamente:

A. zero ; B. 1,9:102 erg ; (despreze a #ltiﬂgl&r . I. 1
de massa do gelo) _ S et

C. 5,9x10" erg ; & 1,9x10" erg ;

E. outro valor .
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12. Um satelite artificial, depoin de denlt

Radon todog
sores, gira numa ﬂthita cire

ular estavel om top
nando-se um objeto no centro do sate

O8 meus propul -
"o da Terra. Abando
lite observa- 80 que ele P
Nesse local,

81 ha -

nece indefinidamente "flutuande®
Into ooorre porque |

A. dentro do satélite nao existe atmosfera
B. no local onde se encontra o satelite © campo gravitacional devi
- \ o
do a Terra e nulo. -

no local onde se encontra o satélite a sOma

i |

dos campons gravita-

cionais devidos a Terra e a todos os outros corpos celestes &

nula.

L)

a carcassa do satelite funciona como blindagem para os campos
gravitacionais.

2

por uma razaoc que nao € nenhuma das anteriores.

13. Uma barra de cobre de 1,000m de comprimento a temperatura de ?Nﬂt;
tem para coeficiente de dilatagao linear 1,7 x 1ﬂ-5!°C. entao a
temperatura em que a barra tera um milimetro a menos de comprimen -

to sera:

A, -31°F ; B. -59°F ; €. 95%F ;. D. 182,670 R UNHENS

18, Para levar um gas ideal de massa m, de um estado (FA‘?h‘T&, a um
estado (Pg,Vg,Tg) distinto, em que as tres variaveis de estado em
B assumam valores diferentes dos que possuiam em A € necessario

uma transformagao

A. isotérmica seguida de uma isobarica
B. isocérica seguida de uma isobarica ;
C. isotérmica seguida de uma isocorica

—»D. Qualquer das alternativas anteriores ; E. NDA.

-

A. 400 kHz ; B. zuz Hz

B. nao variara.

t@v
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mergulhar, sintoniza seu radio receptor

l16. Um escafandrista, antes de
smissora de controle do barco. Depois

portatil com a estagao tran N
de ter mergulhado, a fim de que possa receber instrugoes, devera

A. sintonizar a estagdo do barco numa frequencia mais elevada.
=—5B. manter a mesma frequencia de sintonia €m terra ajustando apenas
O controle de intensidade ou volume de gey receptor.
C. sintonizar a estagao numa frequéncia mais baixa.
procurar uma posigio em que seja valida a lei de
usar outro meio de comunicagdo pois as ondas elatromagnéticas

Snell .

Mmoo

ndo se spropagam na agua.

17. Dois movimentos harménicos simples estao caracterizados no grafico

abaixo.
Podemos afirmar: x[

A. Xy = A szjiht + %l

X_ = B sen (wt - %J

\"‘B. Xy = A cos (wt - ;l

X, =B cos (wt + m)

C. X; = A cos (ut - !1

xz =-B cos (wt + n)

D x) = A sen (wt + 7)
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5
19. A fi
gura ao lado representa dois alto-falantes mantados am dols fu-

FO8 de uma parede e ligados ao meamo ampl ia

;. dor. Um ouvinte que e
desloca sobre a reta xx'

obser-
Va que a intensidade sonora re-

Sultante € maxima exatamente no

X ¥
ponto 0, situado a igual distan — .P I
cia dos dois alto-falantes. pﬂ: 5
ra conseguir que o ponto 0 pas- oL a
se a corresponder a um minimo | — | |
de intensidade. sonora sera indi Irrrl.:'r I Ifrf??!f':

cado:

“A. inverter a ligacao dos fios

nos terminais de um dos alto- —

falantes.

B. reduzir a distancia b en -

tre parede e ouvinte. ampliador

C. aumentar a distancia 2a en-
tre os alto-falantes.
D. reduzir a distancia 2a entre os alto-falantes.
E. inverter a ligagao dos fios na saida do ampliador.

20. Consideremos o seguinte arranjo, em que a lente convergente tem dis

tancia focal de 30 cm. lente espelho plano

A imagem do objeto 0 :

A. sera real e formar-se-a a 50 cm da lente. il
8. sera virtual a 25 em atras do espelho e real 25 cm na frente do

mesmo .
sera real e formar-se-a a 25 cm na frente do espelho.

D. 3** formar-se-a no foco da lente.
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6
21. Trés cargas q, e q?'liu.'{’ e positivas e qa.ustio dispostas conforme

a figura. Calcule a relagao entre 9y & qy para que o El!pﬂ-tlifbinp

na origem do sistema seja paralelo a y.

5
A. - 'E [l SR _?"'qa
8 /7 § i
e i 1
L |
3 +
)\C - E h = — = - .Iql 1
D. ; & ! :
| q |
E. NDA -
1] 3 5 6 x

22. Com respeito aocircuito elétrico que se segue podemos afirmar:

A. a resisténcia equivalente entre
A e Deé 380 e a poténcia dissi-
pada € 76 W.

B. a resistencia equivalente no
trecho BC € 24l e a corrente

que circula no trecho AB e 2 A.
C. a corrente que circula pelo re-
sistor de 100 € de 2A e a poten
cia nele dissipada é 40 W.
-3 D. a diferenga de potencial no re-
sistor de 4N € 4V e a resisten
cia equivalente entre A e D é 5Q,

E. NDA.

23, Considere o circuito abaixo.

% A. a carga do capacitor C, € 6,0uC.
B. a carga total nos dois capacito
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74. Seja o dispositivo esquematizado na figura:
A i B .

L]

E carga do eletron = - 1,6 x 1u'19 C Et!‘

A e B 8do placas condutoras muito grandes e C & uma grade. Na placa
A existe um pequeno orificio por onde & introduzido um feixe de ele

trons com velocidade desprezivel. Se os potenciais nas placas

sao
respectivamente U, = 0V, U, = - 200 V e U, = 5000 V e sabendo-se

que a placa C se encontra a maio caminho entr-e A e B pode-se afir -

mar que:
A. os eletrons chegam a B com uma energia cinética de 1,6 x ml.’: J
B. os eletrons chegam a B com uma energia cinetica de 5 x 10° g
C. os eletrons chegam a B com uma energia cinética de 8,0 x YO
D. os eletrons ..ao chegam a B

“E. NDA.

25. A*figura indica tres condutores eletricos perpendiculares ao papel
formando um triangulo equilatero. Todas as correntes sao continuas
e de mesmo valor. (® i representa uma corrente entrante e (5 i uma
corrente saliente do papel. Indique a figura que representa o cam-
po magnético resultante no centro do triangulo.

- A, ) 8. ? c
; |
: |
I
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